

反美示威蔓延欧洲多国

利比亚国民议会主席穆罕默德·马贾里亚夫9月16日说,利比亚当局逮捕大约50人,以调查美国驻利比亚东部城市班加西领事馆遇袭事件。黎巴嫩真主党领导人哈桑·纳斯鲁拉16日呼吁,举行新一轮示威,抗议美国一部诋毁伊斯兰教先知穆罕默德的影片。目前,这部影片已在全球20多个国家引发示威,包括多个欧洲国家。

动态

欧洲

丹麦英国爆发示威

这部争议影片已在全球20多个国家引发示威,包括多个欧洲国家。

数以百计的民众9月16日在美国驻丹麦首都哥本哈根大使馆外示威。英国广播公司(BBC)记者马尔科姆·布拉班特报道,示威者不仅高声抗议争议影片,同时指责美国军事干涉中东和阿富汗。

9月16日,约1000人参加了在美国驻英国大使馆外举行的示威活动。其中一些示威者高喊“美国滚出伊斯兰领土”的口号。英国警方随后在美使馆外

架起了栅栏。据在场的一位警察介绍,大部分示威者为男性,还有少数女性及孩童。

美国驻荷兰首都阿姆斯特丹大使馆外,当天同样聚集有示威人群。

与此同时,西方国家一些驻伊斯兰世界的外交使团紧张不安,与美国使领馆一样,保持高度戒备。美国已撤出驻苏丹和突尼斯部分外交人员,德国效仿美方做法,撤出驻苏丹使馆部分人员。

伊朗

拟追捕电影制作人

伊朗第一副总统穆罕默德·礼萨·拉希米说,伊朗将追捕亵渎伊斯兰教先知穆罕默德的影片制作人。

伊朗迈赫尔通讯社9月17日援引拉希米的话报道,伊朗政府谴责这一“冒犯行径”,“肯定将搜寻、追踪肇事者”。伊朗学生通讯社报道,拉希米当天在内阁会议上发表这番言论。

署名萨姆·巴奇莱的人把影片上传至视频分享网站 YouTube,引发多国民众大规模抗议,冲击美国使

馆。美国人纳考拉·巴塞利·纳考拉承认影片提供后勤支持,否认自己是影片导演。纳考拉9月15日接受美国加利福尼亚州警方问话。结束后,他没有回家,行踪不明。

英国作家萨曼·拉什迪出版《撒旦诗篇》后,伊朗宗教领袖霍梅尼认定这本书亵渎先知穆罕默德,1989年下令追杀拉什迪。伊朗一个宗教团体9月15日将悬赏提高到330万美元,追杀拉什迪。

真主党

呼吁多城轮流示威

黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉9月16日晚经由真主党“灯塔”电视台发表演讲,呼吁黎巴嫩多地自17日起举行一周示威,“全世界应知道,面对侮辱,先知(穆罕默德)的追随者不会保持沉默……全世界需要从大家脸上、拳头和呐喊中看到愤怒”。

他建议,首都贝鲁特南部9月17日下午首先示威,南部城市提尔、东部城市巴勒贝克、南部宾特朱拜勒和东部贝卡谷地地区分别在9月19日、21日、22日和23日举行示威。他把矛头

直指美国,“影片在美国制造,从美国传播……所有这些事态发展都由美国情报部门策划”。

纳斯鲁拉呼吁整个伊斯兰世界民众及其领导人反对这部影片。

纳斯鲁拉9月12日发表声明,谴责影片是“最严重的罪行”,但没有号召示威。

黎巴嫩北部城市的黎波里最近几天多次示威,当地一家肯德基店9月14日遭纵火,示威者与警方冲突致1人、伤25人。

黎巴嫩

寻求东盟开会讨论

黎巴嫩外交部发表声明,外长阿德南·曼苏尔已致电东盟秘书长纳比勒·阿拉比,寻求召集东盟紧急外长会议,讨论争议影片事宜。黎巴嫩现为阿拉伯国家联盟外交部长委员会轮值主席。

纳斯鲁拉说,他一直等到教皇本笃

十六世9月16日结束对黎巴嫩正式访问才公开谈论争议影片,“穆斯林和基督徒必须保持警惕,以免在全球任何国家或任何地方陷入冲突”。

他建议:“一些顶级国际机构应通过决议,全球各个国家和政府都应遵守,禁止宗教诽谤。”

巴基斯坦

冲突导致1人死亡

据媒体9月16日报道,数千名巴基斯坦示威者当晚在美国驻卡拉奇领事馆前举行示威活动,示威者同驻守在该领事馆周围的警察发生冲突,造成至少1名示威者死亡,19名示威者和2名警察在冲突中受伤。

报道说,当警察试图阻止示威者冲入美国驻卡拉奇领事馆时,双方

爆发冲突。警察向天鸣枪并向示威人群投掷催泪弹,用高压水枪喷射示威人群。示威者则向警察投掷石头。至少13名示威者在美国领馆外被逮捕。

报道称,示威者和警察爆发冲突期间,至少3辆摩托车被点燃,6辆警车被毁。



9月16日,在英国首都伦敦的美国驻英使馆附近,穆斯林民众手举标语牌参加示威活动。

调查

利比亚

部分嫌犯来自邻国

利比亚国民议会主席穆罕默德·马贾里亚夫9月16日说,利比亚当局逮捕大约50人,以调查美国驻利比亚东部城市班加西领事馆遇袭事件。

按照马贾里亚夫的说法,包括本月11日袭击的策划者在内,一些落网武装人员来自其他国家,如马里和阿尔及利亚;一些人与“基地”组织相关或者同情“基地”。

“策划(那场袭击)者肯定是外国人,几个月前进入这个国家,”他接受美国哥伦比亚广播公司《面向全国》电视栏目记者采访时说,“从抵达(利比亚)开始策划这一犯罪行为。”

美国

等待 FBI 调查结论

多家国际媒体的记者注意到,就班加西领事馆遇袭、致死美国驻利比亚大使克里斯托弗·史蒂文斯和另外3名领馆人员,马贾里亚夫的判断和表述与美国驻联合国大使苏珊·赖斯同一天表态明显不同。

赖斯出现在美国广播公司《这一周》电视栏目的节目中,推断针对美国领馆的袭击最初只是“自发抗议”,是对当天埃及首都开罗针对美

国大使馆示威的“复制”,而起因是在美国拍摄的一部影片诋毁伊斯兰教先知穆罕默德。

“依据现有信息,我们所作最佳评估是,”赖斯说,“那是一次自发,而不是预谋”行动。她说,一些配备相对重型武器的宗教极端分子“绑架”了抗议活动。

鉴于事发“9·11”恐怖袭击11周年当天,法新社报道,美国政府官员最初倾向于认定领馆遇袭是预谋

事件,但近几天建议媒体记者慎下结论,等待美国联邦调查局的调查结论。

就联邦调查局调查,利比亚国民议会主席马贾里亚夫说,利比亚安全局势对美国人“不利”,美方现在在派人“早了点”。

“他们(美方调查人员)最好一小段时间内不要到这里来,”他说,“直到我们(利比亚方面)自己完成我方不得不做的事情。”

反应

谷歌对印尼屏蔽影片

印度尼西亚官员9月16日说,美国谷歌公司已经告知印尼政府,已采取措施限制印尼网络用户点击观看在中东地区引发抗议的争议影片。

印尼通讯和新闻部发言人加托·德瓦·布罗托说,9月13日晚收到作为视频分享网站 YouTube 母公司的谷歌公司电子邮件,告知已对印尼网络用户过滤掉影片链接。

布罗托说,印尼境内9月16日仍能从 YouTube 上看到影片,“我们理解,有人不断上传敏感视频,谷歌公司需要时间过滤这些东西”。

一部诋毁伊斯兰教先知穆罕默德的美国影片近期流传网络,激怒一些国家民众。作为穆斯林人口最多的国家,印尼9月14日至15日发生数以百计民众参加的抗议活动。

布罗托说,印尼政府9月14日致函加拿大移动通信研究公司,要求这家黑莓手机生产商在手机平台上屏蔽争议视频,对方表示将提供支持。

印尼是加拿大移动通信研究公司在北美地区以外的最大市场,预计全国黑莓手机用户2015年将接近翻倍,达到970万。

(据《京华时报》)